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Ivan Pedretti, Perennial. L’ italia che invecchia e che vuole ancora darsi da fare, Futura, Roma, 2022, 147 pp.

Il libro di Ivan Pedretti, segretario generale dello Spi-Cgil, passa al setaccio il mondo dei "perennial", cioè di coloro che nonostante le tante primavere alle spalle hanno ancora voglia di imparare, conoscere, confrontarsi, fare e darsi da fare. Partecipano infatti attivamente alle dinamiche della comunità e dei territori di cui fanno parte facendo volontariato. Sono però 3,5 milioni gli anziani non autosufficienti che hanno bisogno di cure costanti, per i quali occorre rivoluzionare il sistema sanitario e il welfare del nostro paese, con servizi di prossimità, formando meglio il personale sociosanitario e utilizzando le soluzioni offerte dalla robotica, dalla telemedicina e dalla robotica.
 
Collocazione Biblioteca: 20246
Valeria Cappellato, Ripensare la non autosufficienza. Logiche di cura a confronto, Carocci, Roma, 2022, 159 pp,
 
Secondo l'autrice, ricercatrice presso l'Università degli Studi di Torino, alla base di molti dei recenti dibattiti pubblici vi è il presupposto che il sistema della salute e quello dell'assistenza siano innanzi a un bivio a causa delle trasformazioni demografiche in atto e delle scarse risorse a disposizione. Questi discorsi contribuiscono a creare un'immagine della non autosufficienza come un problema senza soluzione. Chi non è autosufficiente è dipendente da uno o più soggetti; ciononostante la sua condizione di vita non è necessariamente, o soltanto, la conseguenza di alcune caratteristiche del corpo, quanto di contesti che creano vincoli e opportunità per chi li abita. I differenti modi di prendersi cura delle persone non autosufficienti sono l'esito di un processo che si realizza all'intersezione tra ciò che la società costruisce come idea di "buona" cura, i discorsi dominanti che le danno forma e le pratiche che la sostanziano. Il libro, partendo da queste premesse, precisa le concezioni e le dimensioni culturali del cure e del care, intesi come pratiche e come logiche o discorsi. Il framework teorico si compone di due diverse prospettive: la prima fa riferimento al dibattito multidisciplinare che legge la cura come sapere in pratica situato; la seconda, che già da tempo dialoga con la precedente, si rifà alle correnti femministe e all'etica della cura.

Collocazione Biblioteca: 18682

Antonio Brambilla, Gavino Maciocco, Dalle Case della Salute alle Case della Comunità. La sfida del PNRR per la sanità territoriale, Carocci, Roma 2022, 266 pp.

Argomento del volume è il rinnovamento e il rafforzamento del Servizio sanitario nazionale. Secondo gli autori, molto dipenderà da come saranno riorganizzati i distretti e da come funzioneranno le Case della Comunità, che sin dal nome auspicano una maggiore partecipazione dei cittadini alla loro programmazione. Molto dipenderà anche dalle scelte del governo sulla convenzione dei medici di medicina generale e da come si muoveranno le Regioni. Sulla base delle esperienze delle Case della Salute, il libro intende dimostrare che è possibile innovare le cure primarie e i servizi territoriali, offrire servizi adeguati ai cittadini e migliorare lo stato di salute della popolazione. Lo provano gli otto casi di studio presentati nella terza parte del volume.

Collocazione Biblioteca: 19839
Fulvio Conti, Gianni Silei, Breve storia dello Stato sociale, 3. ed., Carocci, Roma 2022, 271 pp.

Lo stato sociale ha modellato il vivere civile occidentale. Il libro ne ricostruisce la storia in una prospettiva comparata e di lungo periodo: dall'assistenza ai poveri nell'Inghilterra elisabettiana alle leggi sociali di Bismarck; dalla nascita del concetto di sicurezza sociale nell'America di Roosevelt alla strada seguita in quegli anni dagli Stati totalitari, fino allo sviluppo del welfare state in occidente nel secondo novecento. Il volume illustra le vie che lo Stato sociale ha intrapreso per rispondere alle sfide dei grandi cambiamenti sociali, economici e demografici in atto. Per quanto riguarda il Servizio sanitario si veda in particolare i cap. 5, 6 e 7

Collocazione Biblioteca: 19718
Gianni Tognoni, La nostra salute. Promemoria controcorrente per il dopo pandemia, Edizioni Gruppo Abele, Torino, 2022, 92 pp.

Sono passati due anni dalla pandemia, un avvenimento sentinella che deve essere esplorato per comprendere se e in che misura può produrre strategie che permettano di vivere, non solo subire, cambiamenti radicali nella percezione e nella gestione della realtà individuale e collettiva. In questo contesto la salute (o la sua assenza) diventa l'indicatore di variabili tra loro connesse che toccano tutte le dimensioni della vita, in particolare nella realtà internazionale, prima e dopo il vaccino, diventa evidente una pandemia della disuguaglianza, sottostante e conseguente alla pandemia virale. Questo volumetto vuol essere un contributo alla comprensione delle carenze e delle incongruenze conoscitive e operative e proporre un nuovo paradigma a partire dal diritto di tutti alla salute e alla cura (cioè a divenire soggetto di una presa in carico umana, a misura dei bisogni di riconoscimento, accoglienza e accompagnamento), un diritto umano esigibile, al pari della libertà, della parola, della dignità. Gianni Tognoni è un medico ed è segretario generale del Tribunale Permanente dei Popoli, ha interessi specifici in epidemiologia comunitaria e salute pubblica internazionale.

Collocazione Biblioteca: 19280
A cura di Carlo Bottari ; con scritti di Guido Biasco ... [et al.],
L’assistenza territoriale: nuova centralità dei sistemi sanitari, Maggioli, Santarcangelo di Romagna, 2022, 91 pp.
Tutte le debolezze della medicina territoriale italiana nonché di tutti gli altri sistemi sanitari (oggi esistenti) sono state messe in evidenza dall'emergenza sanitaria da Covid-19. Il volume indica alcuni percorsi organizzativi per sviluppare in modo adeguato la medicina territoriale in tutte le sua diverse forme e, in particolare, anche attraverso l'utilizzo delle nuove tecnologie.

Collocazione Biblioteca: 19843
A cura di Rocco Di Santo, Dalla comunità alla prossimità: le nuove sfide del welfare, Maggioli, Santarcangelo di Romagna, 2022, 109 pp.

Se è vero che la globalizzazione ha portato a enormi vantaggi in termini di libertà di movimento, scambio, pensiero, è anche vero che ha contribuito ad accrescere vulnerabilità e precariati, dando vita a nuovi bisogni, povertà e disuguaglianze. Le forti pressioni generate da questo movimento - unite all'avanzare della crisi economica e in ultimo della crisi pandemica - hanno di fatto messo in discussione il modello originario del Welfare State. Dinanzi a un mondo sempre più aperto e a confini sempre più incerti si rende quindi necessaria l'attenzione ai bisogni specifici, localizzati in aree ben determinate, nelle comunità come il quartiere, il piccolo borgo, la comunità montana o isolana. Il volume punta la sua lente sulle tappe e sulle sfide di questo percorso in fieri da un welfare nazionale e istituzionale a uno generato direttamente sul territorio, in cui l'allargamento decisionale e le forme di partecipazione sono alla base di una progettazione che parte dal basso come espressione diretta dei bisogni della comunità e prossima a tutti i componenti di una singola collettività.
Si veda in particolare il cap. 4.: Integrazione sociosanitaria e modelli organizzativi territoriali: verso le Case di comunità?
Collocazione Biblioteca: 19192
Riccardo Zanella, Manuale di economia sanitaria, 2. ed., Maggioli, Santarcangelo di Romagna 2022, 253 pp.

L'autore, docente di materie economiche e gestionali, si rivolge agli studenti dei corsi di laurea in Medicina e Professioni sanitarie e ai professionisti della sanità, offre un inquadramento generale dei concetti di base dell'economia sanitaria e affronta le principali questioni in ambito macro e microeconomico. Come si misura la salute? Quali sono i determinanti della salute? Quali fattori caratterizzano la domanda di salute? Com'è strutturata l'offerta di assistenza a livello di sistema sanitario e a livello delle singole organizzazioni sanitarie? Quali relazioni esistono tra salute, reddito, sistema economico, innovazione? Perché è importante governare le dinamiche dei costi anche nelle aziende sanitarie? L'autore fornisce gli strumenti concettuali per comprendere i comportamenti di produzione e scambio e le scelte di allocazione delle risorse nel settore sanitario.

Collocazione Biblioteca: 19191
Domenico Ribatti, Disuguaglianze e malattie. La sfida aperta della sanità mondiale, La nave di Teseo, Milano, 2021, 153 pp.

Il diritto alla salute è uno dei diritti fondamentali, ma non sempre e non dappertutto viene applicato concretamente. La salute è un indicatore complesso, frutto di tanti fattori, clinici ma anche ambientali, sociali, storici ed economici. Per valutare lo stato di salute di un Paese occorre studiarne il sistema sanitario, la possibilità di accedere gratuitamente alle cure e di raggiungere gli ospedali, ecc. L'emergenza pandemica ha evidenziato una situazione critica, che si pone come sfida che governi e istituzioni sovranazionali sono chiamati ad affrontare il più presto possibile. L'autore è docente all'Università di Bari.

Collocazione Biblioteca: 19357
Pietro Renzi, Alberto Franci, Le disuguaglianze di salute e le politiche socio-sanitarie, I modelli concettuali dei determinanti sociali della salute e loro applicazioni, Maggioli, Santarcangelo di Romagna, 2021, 206 pp. 

L'attuale pandemia ha messo a nudo le fragilità del nostro sistema sanitario e rappresenta certamente uno stimolo per introdurre radicali cambiamenti nella sanità pubblica e nei processi decisionali. Ma nell'era del Covid-19 si sono poi anche esacerbate le disuguaglianze della salute. Il presente manuale vuole rappresentare una risorsa vitale per comprendere le disuguaglianze, i loro modelli concettuali e i determinanti sociali della salute. Il volume rappresenta un quadro di riferimento su concetti e costrutti delle disuguaglianze e sui loro determinanti sociali; fornisce elementi importanti che la statistica può offrire con metodi univariati, bivariati e multivariati; propone criteri per identificare priorità di azioni migliorative per la riduzione delle disuguaglianze. Come contributo scientifico nel campo della statistica sociale, il testo si rivolge a ricercatori e studiosi, ma potrebbe essere utile anche ai professionisti della sanità pubblica e agli assessorati delle varie regioni. Gli autori sono docenti universitari di Statistica.

Collocazione Biblioteca: 19157
Valerio Carlesimo, Emergenza sanitaria e diritti fondamentali, Susil, [Carbonia], 2021, 95 pp.
Questo lavoro svolge un'analisi giuridica, economica e sociale della pandemia di Covid-19. L'autore riflette sugli effetti del Coronavirus sulla Costituzione italiana: sulle limitazioni alle libertà fondamentali e sulle fonti in base alle quali tali limitazioni sono state disposte. Riflette in particolare sul ruolo che il Parlamento è chiamato a svolgere nell'attuale stato di emergenza nazionale.

Collocazione Biblioteca: 18925
Francesco Pallante, Elogio delle tasse, Edizioni Gruppo Abele, Torino, 2021, 158 pp.

Dal momento in cui veniamo al mondo godiamo di servizi pubblici che consentono la nostra stessa esistenza. Sono le tasse a sostenere tali servizi, a partire dalle due funzioni essenziali dello Stato: mantenere la pace e dare attuazione ai diritti costituzionali, siano essi civili, politici o sociali. In questo modo le tasse si legano alla vita libera e democratica che conosciamo. Il problema non sono quindi le tasse ma l'iniqua ripartizione del loro carico a vantaggio di una ristretta cerchia di ricchi e ricchissimi. L'autore, docente di Diritto costituzionale presso l'Università di Torino, analizza il tema, sostenendo che occorra rivalutare le tasse e riscoprire l'importanza che il loro peso sia sostenuto da ciascuno in rapporto alle sue capacità.

Collocazione Biblioteca: 18708
Francesca De Filippi, Grazia Giulia Cocina, Salute e spazi per la cura. Ripensare le strutture sanitarie in una prospettiva multiculturale, tab edizioni, 2020, Roma, 152 pp. 

L'incremento esponenziale della popolazione immigrata e i profondi mutamenti demografici dell'Italia rendono urgente l'esigenza di adeguare i servizi sanitari, in modo tale che sia possibile assistere pazienti potenzialmente più vulnerabili e portatori di altri sistemi di valori e distinte percezioni del sintomo, della malattia e delle soluzioni terapeutiche. Il volume pone l'attenzione sulla necessità di ripensare i luoghi dedicati alla prevenzione e alla cura dal punto di vista organizzativo, gestionale e degli spazi, affrontando il problema della diversità e rivolgendo l'attenzione sia alle esigenze psico-fisiche che socio-culturali degli utenti. L'approccio è studiato per favorire la transizione da un modello operativo tradizionale di tipo biomedico (una malattia, una cura) a un modello più complesso e globale per inserire la gestione del paziente in una ritrovata centralità rispetto alla sua prospettiva di vita. Affinché il diritto alla salute e all'accesso ai servizi sanitari sia effettivo deve coniugarsi con risposte necessariamente plurali, capaci di adeguarsi alle differenti esigenze che nascono da società sempre più multiculturali.

In arrivo in Biblioteca
Serena Moriondo, Cosa difendere e cosa cambiare del Sistema Sanitario Nazionale. Conversando con Nerina Dirindin, Ediesse, Roma, 2019, 171 pp. 

Il libro affronta il tema complesso della salute delle persone e del loro benessere e come la programmazione pubblica possa concorrere a determinare questa condizione. Pur collocandosi l’Italia tra i Paesi più avanzati per quanto concerne lo stato di salute e la durata della vita, l'attuazione dei principi costituzionali della promozione della salute insieme a quelli della salvaguardia dell’ambiente richiesti per il raggiungimento degli obiettivi dello sviluppo sostenibile dell’Agenda 2030 dell’ONU, incontra difficoltà e disuguaglianze negli accessi ai servizi sanitari. Si assiste al drastico ridimensionamento degli operatori e alla crescita della spesa sostenuta direttamente dalle famiglie e dai cittadini. L'autrice intervista Nerina Dirindin, docente di Scienza delle Finanze ed Economia e organizzazione dei sistemi di Welfare all'Università di Torino. Di fronte a questo scenario, Nerina Dirindin invita a considerare come la programmazione degli interventi in sanità debba partire necessariamente dai bisogni dei cittadini e non dal desiderio di avviare l’ennesima «riforma organizzativa» di aziende sanitarie e ospedali, o il rilancio di forme di autonomia regionale che mettono a rischio l’applicazione dei Livelli Essenziali di Assistenza in tutto il Paese.

Collocazione Biblioteca: 19369
Francesco Taroni, Il volo del calabrone. 40 anni di servizio sanitario nazionale, Il pensiero scientifico, Roma, 2019, 123 pp. 

L’autore racconta la storia del servizio sanitario nazionale, dalla sua nascita, nel 1978, passando dalla riforma del 1992 (legge Amato – De Lorenzo) fino al 1999 (legge Bindi). Aggiustamento, quest’ultimo, che tentava di collegare il servizio sanitario nazionale ai suoi principi originari. L’autore analizza inoltre i nodi e le tensioni che permangono all’interno di questa istituzione. Collocazione Biblioteca:18560
A cura di Silvia Landra, Marzia Ravazzini, Franco Prandi, La salute cerca casa. Manifesto per una comunità protagonista del proprio benessere. DeriveApprodi, Roma, 2019, 309, pp. Per quanto poco conosciute, le Case della Salute sono concrete esperienze territoriali in cui sperimentare la salute come processo di costruzione comunitario, sino a delineare la corrispondenza tra la Casa della Salute e casa della comunità. Si tratta di comunità concrete attive in diverse aree del paese, che di frequente fanno capo a contesti urbani di dimensioni ridotte, anche se non mancano realtà attive a Milano e Roma. Il libro offre una panoramica su tali strutture presenti in Italia, sulla loro organizzazione, sul funzionamento e sugli aspetti politici.

Nerina Dirindin, È tutta salute. In difesa della sanità pubblica, Edizioni Gruppo Abele, Torino, 2018, 127 pp.

Nel dicembre del 2018 il Servizio sanitario nazionale compie quarant'anni; un "compleanno" che può costituire l'occasione per una rigorosa riflessione sul diritto alla salute nel nostro Paese. Da molti anni, infatti, assistiamo a un lento e continuo impoverimento della sanità pubblica, spesso presentato ai cittadini come inevitabile conseguenza dell'assenza di risorse economiche. Nerina Dirindin, docente universitaria e già direttrice generale del Ministero della Salute, affronta in questo testo la questione della riduzione dei servizi sanitari e indaga su quante risorse destiniamo, di fatto, al sistema sanitario, su chi ha responsabilità inderogabili in tema di tutela della salute e che relazione ci sia tra povertà e salute.

Collocazione Biblioteca: 18216
Paolo Vineis, Nerina Dirindin, In buona salute. Dieci argomenti per difendere la sanità pubblica, Einaudi, Torino, 2004, 125 pp.

Questo volume, scritto da un epidemiologo e un economista, rappresenta una difesa meditata e argomentata della medicina pubblica, giudicata come unica strada percorribile per ottenere prestazioni mediche diffuse ed efficaci per l'intera popolazione. Il testo fornisce informazioni, talora non facilmente disponibili per il cittadino, su come valutare i due aspetti cruciali dell'efficacia dei servizi garantiti dal sistema sanitario e dall'efficienza con cui vengono resi.

Collocazione Biblioteca: 11285
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